

和人口學者談「終身大事」

～台灣省家庭計畫研究所張明正所長專訪

隨著時代的進步，教育愈來愈普及，傳播媒體也愈來愈發達，每一個做父母的，對成年子女的終身大事，也隨著時代的改變，有著不同的擔心：對於有15、20歲少年子女的父母們，會擔心在這個愈來愈開放的時代，子女們太早開始談戀愛或涉及「性」問題；相對地，對於年紀已經老大不小，而仍以「單身貴族」自居，遲遲不願邁向紅毯那一端的「新人類」也讓做父母的既操心又無可奈何。在現今的社會中，究竟年青人對自己的「終身大事」有什麼樣的看法？這樣的婚姻觀以及生育觀對於社會整體的未來又會產生什麼影響呢？讓我們一起來和研究台灣人口問題達數十年的台灣省家庭計畫研究所張明正所長，談談現代年青人的「終身大事」。



▶張所長對於多年來推行家庭計畫工作的成果侃侃而談
(高明堂·攝)

生育率可能回升嗎？

台灣地區從1984年起總生率就一直維持在1.7左右，也就是每一對夫妻生育不到2個孩子，雖然和一些西方國家比較起來，在類似的社經條件下，台灣的生育率狀況算是非常可喜的，但是如果一直維持著1.7生育水準，甚或持續下降，那麼未來人口將在30~40年後達到零成長，之後則轉為負成長，導致人口嚴重老化，因而衍生扶養負擔過重、勞動力缺乏等社會經濟問題。因此，未來台灣的生育率趨勢究竟會如何演變是家庭計畫研究所不斷在探索的中心議題之一。

新家庭計畫鼓勵 適婚年齡結婚、生育

為了達成台灣地區今後人口合理成長，家庭計畫組織早在1990年即開始推行「新家庭計畫」，積極鼓勵青年男女於適當年齡結婚、生育，以提高有偶率及有偶婦女生育率，並協助不孕夫婦治療等，期望使總生育率回升至2.1。不過，自新家庭計畫工作推展以來，不論是男性或女性之平均初婚年齡及離婚率均有增加，目前，男女平均初婚年齡已分別接近30歲和28歲，粗離婚率高達1.45‰或30,249離婚對數，這些現



◀多年來台灣一直蟬聯全世界家庭計畫工作考評之第一名，張所長認為非常可喜（高明堂／攝）

象對總生育率之回升均有不利的影响。

晚婚現象應趨緩和

然而，這種普遍晚婚的現象就個人生理的觀點而言，一般女性生育力最佳的年齡是在25歲左右，晚婚不但使受孕機率降低，甚至發生不孕的現象，也會使得胎兒發生畸形的機會增加，此外，隨著年齡的增長，將不堪負荷照顧子女所需用的體力，所以張所長認為晚婚的現象應該要緩和，不能也不應該更晚於28歲了。

根據家庭計畫研究所對20~39歲有偶婦女生育態度的調查結果得知，目前台灣的已婚婦女期望生育的子女數平均是2.4個，也就是有大部分的婦女希望生育2~3個子女，即使是教育程度在大專以上，希望不生育或只生育1個子女的比率也很低，這和西方國家有很大的不同

，也成為未來人口成長極有利的因素。

推行婦幼福利政策

然而，由於教育水準的提升，有愈來愈多的職業婦女必須兼顧家庭和工作，扮演更多元化的角色。一個現代婦女結婚之後，不但要分擔丈夫的經濟責任、做丈夫的好幫手，還要照顧子女和公婆，而且就平均壽命而言，女性比男性長壽，所以她可能在丈夫過世後，還必須承擔起整個家庭的責任。張所長曾數度提起此事，並連聲讚嘆「現代女性真的比男性偉大，值得敬佩」。

為了提高婦女的生育意願，幫助現代職業婦女能全心投入工作而無後顧之憂，建立理想的托兒、托老設備乃是當務之急，而對於如何改善目前的托兒設施、降低幼兒意外事故的發生率，張所長提出

「公辦民營」的方式，建議以政府的財力來支持，積極建設硬體設施，委辦給優秀的民間組織來經營，並輔以評鑑考核制度，讓每一個如社會珍寶的兒童，能在安全、健康的環境下成長，賦予台灣未來的新希望。

從九〇年代以降，台灣一直蟬聯全世界家庭計畫工作考評的第一名。今年是家庭計畫研究所成立20週年，對於這麼多年來家庭計畫工作的點點滴滴張所長都能朗朗上口，特別是一些統計數據全都了然於心，完全不需要借助於畫面資料，家庭計畫研究所在張所長的帶領下，不斷地為台灣的人口前景默默犧牲奉獻，雖然我們不能很深切地感受到家庭計畫對我們的影響，但是因著這一群默默無聞的工作者，目前台灣人口的成長還可以維持著樂觀的趨勢，與許多西方國家，甚至日本、新加坡相比實屬難能可貴。雖然隨著時代的演變，家庭計畫也在轉型，但是他們過去所做的，必然在未來結出甜美的果實。